Tema: Terenul şi importanţa acestuia în luptă. Orientare în teren.
1.  Noţiuni generale.

2.  Proprietăţile tactice ale terenului.

3.  Varietăţile principale de teren.

1. Noţiuni generale.

Topografia militară este o parte a topografiei generale şi are ca obiect studiul terenului, folosirea hărţilor, fotogramelor sau altor documente topogeodezice, executarea de măsurări expeditive în teren, întocmirea de schiţe ale terenului în vederea organizării şi conducerii acţiunilor de luptă ale trupelor.

Terenul este unul din cele mai importante elemente ale situaţiei de luptă, deoarece exercită o influenţă considerabilă asupra organizării şi ducerii luptei. Folosinţa chibzuită a proprietăţilor tactice ale terenului favorizează în mare măsură executarea cu succes a misiunilor subunităţii.


Terenul este o parte a suprafeţei terestre pe care urmează să se desfăşoare acţiunile de luptă.


Neregularităţile de pe suprafaţa terestră se numeşte relieful terenului, iar toate obiectele create de natură sau prin munca omului (râurile, localităţile, drumurile etc.) amplasate pe acesta – obiecte din teren.


Relieful şi obiectele din  teren sunt elemente topografice de bază ale terenului, care influenţează organizarea şi ducerea luptei, aplicarea tehnicii de luptă în luptă, condiţiile de observare, de executare a focului, de orientare şi de trecere, adică determină proprietăţile tactice ale acestuia.

Formele terenului şi caracteristicile lui din punct de vedere militar

Din punct de vedere topogeodezic, terenul este constituit din două elemente: relief şi detalii de planimetrie.

Prin detalii de planimetrie se înţelege anumite elemente dispuse pe suprafaţa pământului care sânt grupate în următoarele categorii principale: localităţi, reţeaua de comunicaţii şi construcţii anexă, elemente de sol şi vegetaţie şi reţeaua hidrografică.

Detaliile de planimetrie şi relieful determină caracterul terenului, care poate fi descoperit sau acoperit din punctul de vedere al observării şi mascării, accesibil sau puţin accesibil pentru mişcarea trupelor şi a tehnicii de luptă şi în general favorabil sau nefavorabil executării unor anumite acţiuni militare.

Relieful

 
Prin relief se înţelege conformaţia terenului şi ridicăturile (forme convexe) şi a adânciturilor (forme concave) sale.

Principalele ridicături de teren sânt: câmpia, dealul şi muntele. Ele diferă una faţă de alta prin aspect, altitudine, diferenţă de nivel şi panta maximă.

Înălţimea generală a câmpiei poate fi diferită, dar este important că nu prezintă diferenţe de nivel (altitudine) mai mari de 25 m.

Prin regiunile deluroase avem diferenţe de nivel cuprinse între 100 şi 300 m, terenurile deluroase se caracterizează, în general, prin creste late, rotunde păduroase, pante line şi văi largi.

Regiunile muntoase sânt caracterizate de înălţimi ce depăşesc înălţimi de 800 m deasupra nivelului mării, diferenţe de nivel mai mari de 200 m, pante în general abrupte (mai mari de 5°).

 Principalele adâncituri sânt: defileul, valea, depresiunea, viroaga şi lunca.

a) Defileul reprezintă o vale îngustă şi adâncă cu malurile aproape verticale şi abrupte, în terenuri muntoase, are o adâncime mai mare de 500 m şi o lăţime de aproximativ 0,5 - 1 km. Dacă este de dimensiuni mici se numeşte chei.

b) Valea reprezintă o adâncitură prelungită care coboară într-un anumit sens, având o adâncime mai mică de 500 m şi o lăţime cuprinsă între 1-10 km.

c) Depresiunea - este o adâncitură de teren de forma unei farfurii având o adâncime mai mică de 500 m, dar o lăţime mai mare, de aproximativ 10-100 km.

d) Viroaga este o ruptură de teren provocată de ploi torenţiale şi ape de izvor, are o adâncime mai mică de 100 m şi o lăţime mai mică de 100 m.

e) Lunca este o vale largă, cu malurile şi fundul uşor înclinate, cu o adâncime mai mică de 100 m, dar cu o lăţime mai mare de 10 km.

 0 ridicătură sau o întindere a mai multor ridicături ce se dispun într-o anumită direcţie se numeşte creastă.
Linia ce uneşte punctele cele mai înalte în lungul crestei şi din care se despart versaţii de o parte şi de alta se numeşte linie de despărţire a apelor sau creastă topografică.

Înclinarea unui versant reprezintă panta acestuia. Panta se clasifică în funcţie de înclinarea lor, astfel:

a) panta lină - înclinare < 15° - accesibilă pentru automobile şi tancuri;

b) pantă medie - înclinare < 30° - accesibilă pentru tehnica pe şenile;

c) panta abruptă - înclinare < 60° - inaccesibilă pentru tehnica de luptă;

d) panta foarte abruptă - înclinare > 60° - inaccesibilă pentru tehnica de luptă.

Detalii de planimetrie

Prin detalii de planimetrie se înţeleg anumite elemente dispuse pe suprafaţa pământului grupate în categorii principale.

Apele existente pe suprafaţa pământului pot fi curgătoare sau stătătoare iar bazinele lor pot fi naturale sau artificiale.

Din punct de vedere militar la o apă trebuie cunoscute:  lăţimea;  adâncimea;  natura fundului şi malurilor;  existenţa vadurilor pentru trecerea trupelor şi tehnicii de luptă; direcţia şi viteza de curgere.

0 importanţă deosebită o au construcţiile existente atât pe apele curgătoare cât şi pe cele stătătoare: baraje, diguri, ecluze, faruri etc.

După viteza de curgere, apele curgătoare se clasifică în: lente (viteza de curgere < 0,5 m/s), medii (viteza de curgere 1,0 m/s), repezi (viteza de curgere 2,0 m/s) şi foarte repezi (viteza de curgere > 2,0 m/s).

Elemente de vegetaţie şi sol. Vegetaţia este constituită din păduri, tufişuri, izlazuri iar vegetaţia cultivată este alcătuită din livezi, vii, culturi şi grădini de zarzavaturi.

Principala formă de vegetaţie din punct de vedere militar este pădurea. Speciile de arbori sânt coniferele şi foioasele, precum şi combinaţiile acestora.

În funcţie de distanţa dintre copaci, pădurile sânt rare, dese sau compacte, iar în funcţie de înălţimea şi vârsta copacilor, avem pădure: tânără, medie şi matură.

Solurile sânt: pietroase, argiloase, nisipoase, sărăturoase şi mlăştinoase.

Reţeaua de comunicaţii şi construcţii anexă. "Reţeaua de comunicare este formată din: şosele, drumuri; căi ferate; linii aeriene şi maritime; linii de tramvaie, teleferice şi metrouri.

Din punct de vedere militar la o şosea este important: numărul liniilor de trafic, lăţimea, acoperirea, panta, raza de curbură.

Pentru poduri şi viaducte o importanţă mare din punct de vedere militar o au: capacitatea portantă, lăţimea, lungimea, înălţimea deasupra apei, felul construcţiei şi natura materialului din care este construit.

La reţelele de conducte şi conductori avem: conducte de petrol, de gaze naturale, de termificare, de apă potabilă, menajeră şi uzată, precum şi conductorii (liniile) electrici şi de transmisiuni.

La fiecare conductor sânt importante „nodurile reţelei" respectiv: centrale electrice, staţii de transmitere sau retransmitere radio şi TV, oficiile telegrafice şi telefonice.
2. Proprietăţile tactice ale terenului.


Proprietăţile terenului, care exercită influenţă asupra activităţii de luptă a trupelor, folosirii armamentului şi tehnicii de luptă, sunt numite proprietăţi tactice ale terenului.

Terenul se apreciază de către militari după:

- gradul de accesibilitate;

- posibilităţi de observare şi mascare;

- proprietăţi de protecţie.
a) După gradul de accesibilitate, în afara reţelei de comunicaţie, avem:

- teren uşor accesibil - care nu limitează viteza şi direcţia de deplasare;

- teren accesibil - limitează puţin viteza şi direcţia de deplasare, pe anumite porţiuni se cer lucrări de amenajare şi consolidare;

- teren greu accesibil - în care maşinile pe roţi nu se pot deplasa, iar cele pe şenile numai pe anumite porţiuni şi cu viteze reduse;

- teren inaccesibil - nu permite deplasarea tehnicii de luptă.
b) Posibilităţi de observare – se apreciază după existenţa, dispunerea reciprocă şi gradul de vizibilitate asupra terenului înconjurător, şi terenul poate fi apreciat ca: descoperit, parţial acoperit şi acoperit.

În funcţie de posibilităţile de observare ale inamicului se deduc mijloacele de mascare (naturale sau artificiale).
c) Pentru aprecierea proprietăţilor de protecţie se analizează existenţa şi dispunerea în teren a adăposturilor naturale (peşteri, râpe, ramblee, deblee etc.) şi respectiv artificiale (ziduri groase, metrouri, canale subterane, cazemate etc.).

Probleme rezultate în urma studierii terenului de către militar

 Orice detaliu din teren trebuie analizat în funcţie de anumite criterii ce caracterizează acel detaliu.

a) Localitatea: - locul de dispunere;

- natura şi forma terenului înconjurător;

- natura şi rezistenţa clădirilor;

- clădiri proeminente;

- reţeaua de drumuri;

- posibilităţi locale de aprovizionare.

b) Drumul: - materialul de acoperire, pantă, rază de curbură, lăţime;

· locuri grele de trecere;

· posibilităţi de mascare a deplasărilor;

· surse de aprovizionare pentru construcţia şi reparaţia podurilor;

· viteze medii de deplasare, pe sectoare.

c) Ape: - lăţime, adâncime, viteză de curgere;

- natura fundului apei şi a malurilor;

- locuri favorabile pentru trecerea tehnicii de luptă;

- căi ascunse de acces către cursul de apă;

- posibilităţi de mascare pentru forţare;

- mijloace locale de trecere a cursului de apă.

d) Pădurea: - specia, grosimea, desimea;            

- condiţii de vizibilitate;           

- reţeaua de drumuri şi posibilităţi de deplasare;

- relieful, râpe, gropi, mlaştini din pădure.

e) Solul: - calitatea solului: afânat, pietros, stâncos;

· caracterul solului: argilos, nisipos;

· existenţa mlaştinilor (posibilităţi de trecere, adâncime);

· eventuale modificări ale mlaştinilor pe timpul precipitaţiilor.


Proprietăţile tactice de bază ale terenului:

a) - practicabilitatea terenului – proprietatea terenului de a favoriza sau a îngreuna deplasarea subunităţilor diferitor tipuri de tehnică de luptă şi de transport.


Factorul principal ce determină gradul de practicabilitate este existenţa reţelei de drumuri şi calitatea drumurilor (lăţimea părţii carosabile, materialul îmbrăcămintei drumului, calitatea construcţiilor rutiere de peste obstacole, etc.)


Practicabilitatea terenului din afara drumurilor depinde de caracterul reliefului, de învelişul de sol şi pătura vegetală, de existenţa şi caracterul râurilor şi lacurilor, anotimpuri şi condiţiile meteorologice. 


Influenţa reliefului asupra practicabilităţii  terenului se determină prin gradul de divizare a acestuia, prin caracterul şi amplasamentul formelor tip şi prin gradul de înclinare a pantelor. Cele mai importante obstacole naturale la deplasarea trupelor sunt râpele, surpăturile, malurile abrupte, gropile şi rambleele, precum şi înălţimile şi depresiunile cu pante abrupte. De gradul de înclinare a pantelor depinde viteza posibilă şi admisibilă de mişcare a pedeştrilor şi transporturilor.

b) - proprietăţile de protecţie ale terenului – sunt proprietăţi ale terenului, care atenuează acţiunea factorilor de nimicire ai armelor nucleare şi obişnuite.


Drept adăposturi naturale bune pot servi peşterile, grotele, puţurile de mină, galeriile, tunelurile şi a alte construcţii subterane. Subunităţile mici şi ostaşii pot folosi în calitate de adăpost elementele de relief (gropile, surpăturile) precum şi elementele artificiale (şanţurile, movilele, rambleele etc.) Sectoarele de pădure de asemenea reduc acţiunea de nimicire a armelor nucleare (depinde de aria totală, speciile de copaci, înălţime, desime, grosime şi prin diversitatea coroanelor).

c) – condiţiile de orientare – reprezintă proprietăţile terenului ce favorizează determinarea propriei poziţii şi a direcţiei necesare de mişcare în report cu punctele cardinale, cu obiectivele înconjurătoare din teren, precum şi în raport cu amplasamentul propriilor trupe şi trupelor inamicului. Ele se determină prin existenţa pe teren a elementelor de relief şi obiectelor din teren caracteristice, care se evidenţiază clar printre alte obiective după aspectul sau poziţia sa şi sunt comode pentru folosire în calitate de repere.

d) – condiţiile de observare – reprezintă calităţile terenului ce favorizează obţinerea informaţiilor despre inamic. Ele se determină prin gradul de vizibilitate a terenului înconjurător, distanţa de observare şi depind de caracterul reliefului, pătura vegetală, existenţa localităţilor şi altor obiective ce împiedică observarea terenului.


Înălţime dominantă se numeşte înălţimea ce se evidenţiază clar deasupra acestui teren, de pe care se deschide o vizibilitate bună în una sau mai multe direcţii.

Pentru a ascunde de inamic dispunerea subunităţilor sale şi deplasarea acestora trebuie folosite proprietăţile terenului ce împiedică vizibilitatea şi observarea din partea inamicului.

e) – proprietăţile de mascare ale terenului – reprezintă proprietăţile terenului, care permit de a ascunde de inamic amplasamentul şi deplasarea personalului şi TdL. Ele se determină prin existenţa adăposturilor naturale create de formele reliefului, pătura vegetală, localităţi şi de alte obiecte din teren, precum şi prin caracterul, culoarea şi pestriţătura comune ale terenului.


Cele mai comode adăposturi naturale pentru subunităţi sunt pădurile.

f) – condiţiile de executare a focului – reprezintă proprietăţile terenului ce asigură amplasarea comodă şi dosită de observarea inamicului a mijloacelor de foc, executarea focului precis din arme de foc, tunuri, tancuri, mijloace antitanc, aruncătoare, precum şi corectarea tragerii.


Ele depind de caracterul reliefului, pătura vegetală a acestuia, existenţa drumurilor, localităţilor şi altor obiecte din teren. La determinarea condiţiilor de executare a focului se stabilesc sectoare de teren.
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g) – condiţiile pentru amenajarea genistică a terenului – depind de tipul solurilor, nivelul apelor subterane, existenţa materialelor de construcţie, precum şi de caracterul adăposturilor şi obstacolelor naturale şi artificiale.

3. Varietăţile principale de teren.


Varietăţile de teren se caracterizează în fond după caracterul reliefului. Terenul se împarte în teren de şes, deluros şi muntos.


Terenul de şes – înclinarea pantelor până la 2 grade.  Şesul complică organizarea mascării subunităţilor contra observării terestre şi aeriene. Îngreunează mişcarea în perioada ploilor.


Terenul deluros se caracterizează prin caracterul ondulat al suprafeţei terestre, existenţa ridicăturilor şi adânciturilor care au în majoritatea cazurilor urcuşuri şi coborâşuri line ce admit mişcarea tuturor felurilor de tehnică de luptă şi mijloacelor de transport.
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Terenul deluros admite acţiunile de luptă ale tuturor genurilor de arme şi asigură deplasarea secretă pentru observarea terestră a inamicului, înlesneşte alegerea poziţiilor de tragere.


Pantele inverse ale dealurilor şi vâlcelele sunt locuri naturale bune pentru concentrarea subunităţilor şi tehnicii de luptă. 


După gradul de accidentare cu râpe, vâlcele, râuri, lacuri şi cu alte obstacole naturale ce limitează libertatea de deplasare şi manevră a subunităţilor terenul se împarte în teren puţin frământat, mediu frământat şi puternic frământat.


Terenul puţin frământat reprezintă un spaţiu care poate fi trecut uşor de maşinile de luptă în orice direcţie. Terenul asigură o bună vizibilitate de pe înălţimile de comandă. În acelaşi timp nu asigură un adăpost sigur subunităţilor contra focului inamicului.


Terenul mediu frământat are circa 20% din arie ocupată de obstacole naturale.  Un asemenea teren e mai favorabil cât priveşte proprietăţile de protecţie contra acţiunii de nimicire a armelor nucleare şi obişnuite.


Terenul puternic frământat se deosebeşte printr-un număr mare de obstacole naturale greu de trecut – râpe, rupturi, şanţuri, ramblee, râuri, canale etc. Aria obstacolelor naturale constituie mai mult de 30%. Este favorabil pentru mascare, dar limitează manevrele rapide.

După condiţiile de observare şi de mascare terenul se împarte în teren descoperit, semiacoperit şi acoperit. La terenul semiacoperit aria ocupată de adăposturi naturale constituie 20%, de pe înălţimile de comandă sunt vizibile 50% din spaţiu.

După practicabilitate terenul se împarte în teren uşor de străbătut, teren accesibil şi teren greu de străbătut.

Sursele principale de obţinere a datelor despre teren sunt:

- examinarea personală a terenului (cercetarea)

- harta topografică

- fotografiile aeriene (documentele foto) şi hărţile speciale

- referinţa despre teren

- chestionarea localnicilor şi interogarea prizonierilor
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